

民生关注

过去的一年，我市持续加快推进城市建设，以民生需求为出发点，大力实施道路畅通工程，城市绿化管理水平明显加强，“推窗见绿、移步见景”的便民生活圈初步形成，群众切实感受到“民生城建”带来的便捷和舒适。2018年，我市城管部门把这一年定位为“城市建设管理全面提升年”，主要围绕路网畅通、水清景美、城市管理专项整治、城市综合执法规范化制度化和提升城市综合承载能力及“四率”等方面开展工作——

这些“小目标”，让我们的城市更宜居

本报记者 李岩 实习生 刘若漾



在提升城市环境品质的同时，我市切实做到“绿化为民，增绿便民”，让市民有更多的获得感、幸福感。
本报记者 崔坤 摄

MINSHENG ZHOUKAN

每天晚上，流光溢彩的“商丘好人”主题公园游人如织，在外务工的商丘老乡回到家都会选择到这里转转看看；开放式的日月湖景区，获批国家4A级旅游景区，周末的晚上，带着家人来看一看音乐喷泉，成为商丘市民非常家常的休闲方式。

过去的一年，我市始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在重中之重的位置，惠及民生的实事一件接着一件，改善居民生活品质的项目相继开工，人民群众更多地分享到经济发展的成果。特别是在持续加快推进城市建设的进程中，我市以民生需求为出发点，大力实施道路畅通工程，打通断头路、完善配套路，改善背街小巷，切实解决群众出行难题，改善人居环境，让群众切实感受到“民生城建”带来的便捷和舒适。2017年，我市城管部门以“路畅、地净、水清、绿亮、秩序、形象”为工作目标，以“强基础、抓项目、塑亮点、树形象、谋长远”为工作定位，发扬“崇尚实干、追求卓越”的城管精神，撸起袖子，扑下身子，持续发力，主动作为，城市建设管理工作发生了翻天覆地的变化。

围绕“路畅”，全市实施了287条道路的新建改造，目前已开工277条，150条实现主路面通车，路网结构进一步优化。

围绕“地净”，进一步提升环境卫生管理水平，目前中心城区公厕达381座、中转站111座，基本实现每平方公里有公厕3座、中转站1座的部颁标准。

围绕“水清”，采取一河一策、标本兼治，统筹实施了黑臭水体整治、景观绿化、市政水利建设等九大工程。目前，我市黑臭水体基本消除，实现了河道全畅通、排污口全封堵、污水全收集、中水全利用。

围绕“绿亮”，实施了公园、绿地建设等128个项目，建成区绿化覆盖率达41.7%、绿地率达37.5%、人均公园绿地面积达11.61平方米，城市绿化覆盖率大幅度增加，绿化管理水平明显加强，“推窗见绿、移步见景”的便民生活圈初步形成。

加快城市基础设施建设的步伐孕育了商丘的希望和未来，实施城市道路改造工程，凝聚了人心，提升了人气，鼓舞了斗志，既展示了决策者的魄力，又展现了商丘的魅力。这些实实在在看得到、摸得着的变化，无一不让市民感受到城市的飞速发展，以及这种发展带来的美好生活。

2018年开始，我市城管部门把这一年定位为“城市建设管理全面提升年”，主要围绕路网畅通、水清景美、城市管理专项整治、城市综合执法规范化制度化和提升城市综合承载能力及“四率”等方面开展工作。

在城市建设方面，重点实施睢阳大道、归德北

路、梁园南路、南京西路、长江西路等主干道打通工程；清凉寺大道、商都大道、中亚大道等环城路工程；胜利路、北海路、古宋路等过高速连接虞城、宁陵县工程；南海大道、洞庭湖路、庄周大道、清凉寺大道、中亚大道等过铁路工程；实施汉梁文化公园、人民公园等“四园九河十四路”的景观绿廊建设工程；实施吴屯水库取水口上移、碧源水厂改扩建、供水管网改造工程。

据市城管局局长付绍玉介绍，2018年，我市还将加快环形供热主管网铺设，新增供热面积500万平方米，年新增天然气供气量4000万方；计划完成第六污水处理厂二期工程建设，开工建设第二污水处理厂等“四率”工程；实施25座桥涵闸坝、13公里中水管网铺设工程；完成30个农贸市场、小吃市场建设工程；完成40座公厕、中转站和30000个停车位建设工程。

在百城建设提质工程方面，我市城管部门本着“补短板、强功能、增效能、提品质”的原则，全市初步谋划项目825个，总投资约1496.71亿元，当年计划完成投资约660亿元，主要涵盖道路、绿化、治

水治污、环卫设施、三场建设、亮化、水气暖和学校、医院、场馆、养老、城市双修等社会事业项目。

在城市管理方面，一是开展交通秩序整治，改善城市交通环境。联合公安、交通部门，重点围绕“治乱疏堵”，加强对非机动车辆违规行驶、乱停乱放的管理，大力开展文明交通宣传和机动车“礼让行人”活动。二是推进市容卫生整治，美化城市整体形象。创新环卫保洁模式，集中解决城乡接合部、背街小巷等重点部位垃圾、卫生死角等突出问题；背街小巷全部硬化，消除黄土裸露，实施12条示范街整治；强化市容市貌治理，加大沿街“四乱”整治力度；实施“退路进店”，加快建设、转移、重组、提升一批专业市场，切实解决城区“脏乱差”问题。

2018年，我市城管部门还将创新城市管理体制，提高城市管理精细化，深化城市综合执法体制改革，落实职能下沉、人员下沉，充分发挥数字化城市管理平台作用，彻底解决“看得见的管不了、管得了的看不见”问题，努力实现城市管理向城市治理的转变。

推进“厕所革命” 促进社会文明

厕所问题不是小事，它是基本的民生问题，也是一个城市重要的文明窗口。在今年我市两会上，“大力开展‘厕所革命’”被写入《政府工作报告》，作为2018年城乡建设和管理的一项重要工作。2018年，我市市区的“厕所革命”将如何进行？计划新建的30所公厕将如何设计、规划？带着这些问题，记者采访了市城管局相关负责人。

“新建公厕要本着‘以人为本’的原则在完善功能上下功夫，摒弃奢华、高大上的理念，坚持方便、舒适、实用、耐用的理念。”市城管局党组成员、市环卫处处长宋新胜告诉记者。他还给记者展示了多张公厕设计图纸。记者看到，这些公厕在外观设计上风格多样、简洁明快、美观大方，可选择性比较强。“在外观设计上，在不增加投入的原则下，注重造型、风格与周围环境相协调，通过外观形态变化、用材颜色调整等形式达到公厕造型的美观，看到后给人一种舒适的美感，成为城市的风景区。”宋新胜告诉记者。

据了解，今年我市新建公厕继续采取区级建设、市级补贴50%的模式进行，由我市委托专业设计单位对公厕进行统一设计，再分发给各区因地制宜进行具体选址、建设，这样既能保持统一的设计标准，又能充分发挥各区建设、改造公厕的积极性。“在厕所空间设计上，要突出不黑、不滑、不湿、不臭，体现舒适、安全、节能的特点。”宋新胜告诉记者。不黑，指厕所采光好，照明好；不滑，指厕所地面不滑，确保如厕者安全；不湿，指厕所地面没有水，小便池边没有尿液；不臭，指厕所除臭设施，无异味，能呆得住。这“四不”标准，体现的是人性化设计。除此以外，2018年，我市新建公厕的设计，还将更加突出“美观、舒适、安全、节能”的理念。在厕所内部设计上，则秉持“以人为本”的理念，无论是耐腐蚀、防腐性材料的选择上，还是通风窗、洗手池等设施的设置上，一切都围绕如厕者的需求来设计。在功能的配置上，注重增加女性厕位比例，男女厕位比例要达到1:1.5，男卫生间要做到大小便相对分离，“第三卫生间”成为“标配”，更加方便残疾人或带着老人、孩子出行的市民使用。在具体配置上，洗手池要设有儿童的位置，工具间要单独（可内设取物设施），管理间和休息室要相对分开，并配置手纸盒、干手机、除臭器和通风机。

除了新建公厕外，今年我市还将对老旧公厕进行改造升级。一是对2013年年底之前建造的95座老旧水冲公厕进行升级改造，在不改变原有房屋结构的基础上，对卫生洁具、地板、墙体及有关配套设施进行更新、升级和完善，新增除臭器、手纸盒、干手机、音乐、指示牌和标识牌等设施。二是对现有公厕升级工程，即对2014年以来建设的200余座水冲公厕新增手纸盒、干手机，完善洗手台、隔断、音乐和除臭器、指示牌和标识牌等设施。

补短板抓标准

「厕所革命」稳步推进

本报记者 司鹤欣

今年我市将新建三十座公厕，并对近三百座老旧公厕进行升级改造——

民生服务

本周或有持续降雪 冷空气将吹走雾霾天

本报讯（记者 祁博）上周末，一场非常严重的雾霾天气笼罩我市，并持续到本周一。不过，这种情况在周一晚间将会有所改变。记者从气象台获悉，本周一晚和周二、周四，受冷空气影响，我市将出现4—5级东北风，随着气温的明显下降，雾霾也会得到清除，在周三、周四和周六或将出现一个降雪过程。

具体预报如下：星期二，多云，-5℃至3℃；星期三，多云转阴天，夜里部分地区有小雪，-6℃至0℃；星期四，阴天，有小到中雪，-6℃至-2℃；星期五，阴天到多云，-6℃至0℃；星期六，多云转阴天，有小雪，-7℃至0℃；星期日，小雪雪停转阴天，-7℃至0℃。

市气象台关于生产生活的建议：强降温天气时要加强弱势麦苗管理，采取浅中耕、覆盖有机物等措施进行保墒、防冻，确保小麦安全越冬。蔬菜大棚管理要以保温为主，及时揭开或覆盖草毡，增加棚内光照和温度，同时还要提前做好防寒保暖，防止农作物冻害和病害发生。寒冷天气，人们要减少户外运动和室外作业时间，儿童、老人和患有心脑血管、呼吸系统疾病的易感人群要加强防护措施。人们在保暖的同时，可让居室保证一定的湿度，并注重自身的滋润，通过多喝水或多食有滋润作用的粥类食物等，避免干燥。另一方面，则可适当进补，通过饮食营养来调补机体，这也有助于增强御寒能力。提醒大家，雪天道路湿滑，出行请注意交通安全。



随着腊八节的临近，各类腊八粥的食材也开始畅销起来。1月22日，记者在超市看到，红小豆、花生等腊八粥配料琳琅满目，很多市民正忙着选购食材，而其中由店家自己配制的腊八粥原料深受市民欢迎。
本报记者 那栋 摄



1月21日，园林工人在平原路砍伐杨树。为根治夏天的漫天杨絮，我市园林部门对市区主干道两侧的8000余棵杨树陆续进行砍伐，并补栽其他优良的绿化树种，让市民的居住环境更加舒适。
本报记者 崔坤 摄

民生众议

让社区医院的更多优势“被发现”

□罗志华

2017年4月8日，作为首批国家级示范城市，北京拉开医改大幕。医改9个月来，二三级医院诊疗量降低，基层医疗机构逆势上扬。尽管患者回流社区的绝对数量还不十分可观，但趋势一旦确立，社区医院就会逐渐变得热闹起来。

此次北京市社区医院的门诊量上扬，主要原因是不同级别医院药品屏障被打破，以前在基层开不到的药如今能够开到了，社区医院离家近等优势得以发挥。值得称道的是，社区医院盘子不大，不能像大医院那样备齐药品，但“线上虚拟药房”解决了这个难题，通过临时药物配送，平衡了基层仓储能力不足和患者对药品的多元需求之间的矛盾，这一模式值得推广。

药品目录统一，只是社区医院在政策层面克服短板的一项举措，仅此一项，就能让社区医院“虹吸效应”初显，可见基层医改的潜力是巨大的。此外，在政策层面还有许多事可做，比如完善转诊制度，让患者在基层医院就能便捷地获得专家号源等，同样可释放出较大的改革红利。除了政策层面，在医疗费用、医疗技术等层面的着力点也颇多，也能让社区医院发挥出更多优势。

比如在医疗费用层面，当前各地普遍拉大了医保报销的差距，越往基层，报销的比例越大，再加上大医院挂号费等费用上涨，这样就对患者的就医选择形成了利益导向。但总体而言，利益导向作用仍然不够明显，其顾虑在于，拉大报销比例可能会损害到医保福利。既不损医保福利，又要形成更加鲜明的导向，最好是做大福利蛋糕，而不是单纯分蛋糕。具体而言，就是大医院的报销比例不再降，但基层医院的报销比例还有很大的提升空间，对于一些慢性病和常用药，且不妨实行“零费用”，以进一步提升基层就医的福利。

基层医疗技术，则是患者回流社区医院最薄弱的一环，虽然家庭医生制度、全科医生培训计划等，可为强化基层医疗技术提供长远保障，但长远保障难以看到眼前效果，为了提高医改的现实获得感，增加民众对医改的信心，在做好长远规划的同时，需通过医联体建设、远程诊疗、多点执业等途径，让好医生下沉到基层，带动患者往下走，帮助基层医院补齐技术短板，使社区医院的优势能在更多方面得以凸显。

编辑 董娜

E-mail:dongna4689@126.com